

玉溪创新思路压实责任推进绿美行动

在2022年全省考评中排名第一

本报讯(记者 浦美玲)记者日前从玉溪市林业和草原局获悉,在2022年全省各州(市)综合绩效考评中,玉溪城乡绿化美化行动位居全省第一。

玉溪市认真贯彻落实省委、省政府关于城乡绿化美化三年行动工作决策部署,以完成植树300万株为目标,把握关键、整合资源,推动绿化美化行动落地见效;以红塔区为先行示范区,多项工作走在全省前列,形成城乡绿美的“玉溪经验”。

去年以来,玉溪按照“全域森林化、城市园林化、道路林荫化、乡镇全绿化、村庄林果化、田园景观化”的总要求,以城市、社区、乡镇、乡村、交通、河湖、校园、园区、

景区等绿化美化为重点,以把主城区建成生态园林城市为定位和方向,聚焦“栽在哪里、栽什么树、谁来栽树、如何栽树、谁来管护、钱如何筹”6个关键问题,推进全市绿化美化行动。2022年,全市累计完成绿美投资6.98亿元,绿化面积2.67万亩,种植乔木186.37万株。

去年8月玉溪市启动城乡绿化美化三年行动以来,各县(市、区)科学编制绿化美化规划,并与国土空间规划、城市总体规划、绿地系统规划、苗圃基地建设规划等衔接,落实耕地保护制度,实现“多规合一”。玉溪市在全省率先成立市级绿美行动专家委员会,充分发挥技术支撑作用,编制《玉溪市城乡绿化美化推荐乡

土植物名录》,推荐植物106科258属352种,为全市绿美行动树种选择提供科学参考。全市创新机制,构建工作责任体系,全面压实工作责任,按照“1+N”工作机制,组建城乡绿美工作专班,建立健全了“周调度、月通报、年考核”的工作机制,制定全市绿美行动“作战图”,推动政府、市场、社会分工协作。

在城乡绿化美化行动中,玉溪市科学严谨有序规范种植,将“尊重自然、顺应自然、保护自然”和“近自然、多功能、全周期”的经营理念融入规划设计,根据立地条件、树种等选择整地方式和整地规格,达到保持水土、保护利用现有植被、经济适用的基本目标。各地还积极探

索“绿美+”路径,涌现出澄江市三百亩路“绿美+公路旅游”、江川区小田村“绿美+休闲农业”等新业态,绿美经济迈出新步伐。

为解决好谁来管护的问题,玉溪市探索管护运营新模式,把城乡绿美与城市更新改造、老旧小区改造、乡村振兴、苗木产业等结合起来,大力推进绿美项目的工程化管理和市场化运作,加强示范项目策划包装,加大市场主体培育,在争取省级奖补资金的同时,还努力拓宽资金来源渠道。截至4月24日,全市共摸排出绿化美化建设点位1978个,完成植树20.21万株,完成绿化面积134.52万平方米。

大理州洱海保护与流域生态文明建设促进会成立

本报讯(记者 秦蒙琳)5月27日,大理白族自治州洱海保护与流域生态文明建设促进会成立,标志着大理州以政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系建设进入新阶段。

近年来,大理州坚持依法保护和绿色发展统筹推进经济社会发展全局,取得了阶段性成效,洱海水质、水环境、水生态持续改善,生态环境部公布的洱海水质评价结果连续三年为“优”,洱海湖体透明度恢复至2.29米,提升至近20年来的最高水平。

都香高速公路 翠屏隧道左洞贯通

本报讯(记者 谢毅)5月28日,都香高速公路(贵州省都匀市—云南省香格里拉市)万米特长隧道——翠屏隧道左洞顺利贯通。

翠屏隧道为昭通首座万米特长隧道。该隧道进口位于昭通市鲁甸县龙头山镇营盘村,出口位于龙头山镇新民村黄家沟社,隧道左洞长10133米,右洞长10046米,隧道进出口及洞身段左右线净距为40米,按分离式隧道设计。

目前,该项目右洞正顺利推进建设中,预计今年6月底贯通。

全国职业院校教师 检验技能竞赛在昆开赛

本报讯(记者 陈鑫龙)5月27日,第七届全国职业院校“华教杯”教师检验技能竞赛在云南医药健康职业学院开赛。

本次竞赛通过“手工法+仪器法”的方式开展。来自省内外职业院校的170余名选手进行了血常规检验及临床应用、尿常规检验及临床应用、生物化学检验(肝功能测定)及临床应用等内容技能比拼。竞赛期间还举行了第五届全国职业院校检测专业微课大赛、第二届全国职业院校检验专业课程思政大赛。

玉溪市高海拔潜水救援 实训基地在澄江揭牌

本报讯(记者 浦美玲)5月25日,玉溪市高海拔潜水救援实训基地在澄江揭牌。

据介绍,基地将引进国际领先搜救技术及高端人才,建成全省首个户外公共安全潜水实训基地,为5米至20米潜水实训提供教学、训练、科研保障,努力形成集潜水救援培训、标准体育赛事、训练恢复康养、水域科普教育等于一体的产业发展体系。省消防救援总队将指导玉溪建立健全水域救援科学体系,建设高水平的实训基地。

上接一版 《心中有数 手中有策》

一季度,楚雄州各级共开展“请进来 走出去”招商引资活动573次,州级主要领导赴省外招商引资5次,省内会见客商25次;县级主要负责人赴省外招商引资36次,省内招商引资88次,州内会见客商415次。4月,州级主要领导赴省外招商引资3次。

聚焦“快落地” 精致服务

在楚雄市富民工业园区,绿色硅光伏龙头企业的发展蹄疾步稳。4月11日,随着新设备进场安装,晶科能源(楚雄)有限公司年产10GW高效电池片项目车间如期完成厂房建设,5月顺利投产;4月18日,与晶科能源一街之隔的云南宁宇泽半导体有限公司楚雄基地,二期年产7GW单晶硅拉棒及8GW切片生产线正式点火投产……

“今年1至4月,楚雄州克服不利因

讲好中国故事 展现中华文明

——专家学者热议央视大型系列纪录片《寻古中国·古滇记》

5月26日、27日,《寻古中国·古滇记》连续在中央广播电视台总台央视综合频道(CCTV-1)播出,并在央视频、央视网等新媒体平台同步播出。

大型系列纪录片《寻古中国·古滇记》由中央广播电视台总台制作,探寻史籍记载中的古滇国如何建立、发展和融入中华民族大家庭的历史,以及古滇人在与中原地区、古蜀地区等交流往来中创造的璀璨青铜文明,一经播出便收获各界好评,引起热议。

云南晋宁河泊所遗址考古队队员谢霍敏认为,该纪录片内容全面,生动形象,是了解古滇历史很好的途径。《古滇记》分上下两集,上集为《古国寻踪》,介绍了滇时期及早于滇时期的考古发现,依托考古线索,结合现代科技手段,高度

还原了当时的生活场景,为观众展示了生动的古代云南土著民族的经济社会生活;下集为《走向融合》,讲述了两汉时期中央与滇从初识到交流,再至融合的过程,纪录片中提到的河泊所遗址出土的封泥和简牍类文字材料也让我们对未来有了更多期待。”谢霍敏说。

昆明理工大学艺术与传媒学院教授巴胜超表示,《寻古中国·古滇记》从古滇人的吃、住、农业、渔业、祭祀等维度进行影像深描,对简牍、青铜礼器等文物进行影像科普,纪录片中的考古现场、数字复原场景、博物馆等多重场景,增加了该片的空间感。另外,滇国文物的“活态”呈现也是其特点,如牛虎铜案段落牛头的“挣扎”,以数字动画的形式让静态的文物动起来,古老冰冷的文物有了活泼可爱的感觉。

本报记者 侯婷婷

滇湘媒体中老铁路联合采访团走进老挝《人民日报》——

携手共建中老友谊之桥

“老中媒体合作形式和内容不断推陈出新,云南日报报业集团和云南省南亚东南亚区域国际传播中心即将在昆明举办的新时代‘一江情·一家亲’国际人文交流系列活动之‘占芭花开’文化之夜就是一次很好的尝试和探索。”5月27日,在老挝《人民日报》办公楼,该报相关负责人与“占芭花开”滇湘媒体中老铁路联合采访团沟通交流,表达了对通过媒体合作推动老中命运共同体建设的感受和思考。

“《人民日报》是老挝的主流媒体之一,拥有70多年的历史,持续记录着老挝和中国友好交往的进展和故事。”《人民日报》副总编辑巴尼·玛尼提说,随着老中两国交流合作不断深化,近年来的《人民日报》上,关于中国的内容越来越多,为老挝政商各界人士提供了很多有价值的信息。

中国的云南和湖南两省与老挝交流密切,有很多企业在老挝投资兴业,老挝在昆明和长沙都设有领事馆,新闻合作也迈出了重要步伐。

2022年以来,云南日报报业集团在《人民日报》常态化开设《中国·云南》新闻专刊,湖南日报报业集团近期也在《人民日报》整版推荐美丽的湖南风光,取得了良好的传播效果。“许多老挝人对云南和湖南非常感兴趣,表达了想去旅游、参观、学习的意愿。”《人民日报》政治经济新闻处长康亮·康巴西说。

近年来,技术进步和受众需求对新闻生产提出更高要求。在中方媒体代表的提议下,《人民日报》相关负责人表达了对更新传播方式、互相讲好故事计划的赞同。“我们需要进一步完善技术、增强

人员力量,着力使用好、经营好网络社交媒体,加强视频、图片的运用和与受众的互动。”《人民日报》国际新闻电子报处代理处长占塔拉·赛立介绍。

“经过一年的沟通磨合,与云南日报报业集团的合作愈发顺畅。”巴尼·玛尼提认为,两国媒体要把握经济复苏、开放合作的重大机会和机遇,抓住读者关注点,开展分众化传播。“老挝读者特别关注中国经济社会发展,尤其是基础设施建设、旅游产品业态的最新动向,这些方面可以进行重点宣传报道。”她说。

《人民日报》广告销售管理处副处长康潘·沙那建议,两国媒体可以进一步创新交流合作形式,联合轮流举办采风、调研、培训等活动,为搭建老中友谊之桥贡献媒体力量。

本报记者 朱海



日前,2023云南·文山“魅力马关”民族服饰文化节在马关县落下帷幕。来自云南、贵州、四川、广西等地的民族服饰代表队齐聚一堂,呈现了一场民族服饰盛宴,展现民族团结进步示范之美,展示地方服饰产业与时尚产业融合成果。图为盛装巡游展示活动。

本报记者 张文峰 通讯员 查宇波 摄

建设资金链、项目用地供应链,以高效闭环服务保障项目加快建设投产。

——宇泽·晶科项目建设工作专班办公室主任王达成

> 短评 创新、政务、法治、人文五大环境提质,实化比拼问效。建立重点产业招商、项目综合效益等为导向的考评机制,坚持重大项目“一三季度集中陈述、二四季度现场观摩”制度,推动绿色产业扩容增效。

2022年,楚雄州重大项目要素保障率居全省第一位,隆基楚雄生产基地建成全球最大单晶硅单体切片工厂。

> 基层说 今年以来,我们健全完善政企共商、需求汇总、协调解决、信息反馈的“闭环机制”,紧盯规划设计、手续报批、开工建设、投产运营等关键环节,组建了要素保障、基础设施配套等8个工作组,为项目建设提供全链条、全要素、全流程服务保障,全力打通项目落地责任链、项目

精准施策,打造绿色产业,楚雄州出实招、出真招。围绕产业、项目、土地、建设成本、资源储备、营商环境等招商要素,对全州8县2市展开摸底普查,先后制定出楚雄州产业招商地图、招商引资发展规划、招商引资资源普查及绿色能源和光伏、新材料等重点产业招商方案,形成招商引资重点项目推介清单,建立完善高效统筹协调机制,确保全州绿色产业招商引资“一盘棋”,合力推动招商引资重点项目落地,做到“心中有数,手中有策”。

做好“土特产”文章

富源魔芋——

“土疙瘩”变身“金元宝”



“要是下一场及时雨,魔芋出苗就会更快一些,收入就会更高一些。”

站在富村镇新店村富源县雄基农贸有限公司500亩连片示范基地里,公司副总经理邵强魁介绍,今年公司共种植1000亩魔芋,5月1日前已全部栽种完成。

据了解,富源魔芋种植覆盖全县12个乡镇(街道),近年来,种植面积稳定在15万亩,占曲靖全市21万亩的71.4%,占全省77万亩的19.5%,占全国的6.8%,产值11亿元以上。

“富源县用了41年时间,将魔芋种植面积从2万亩发展到15万亩。”富源县农业农村局局长牛坤介绍,当前,富源县魔芋产业种植呈现“两带”现状,即:以中安、胜境、后所等6个乡(镇、街道)为重点区域的“富魔1号”种植带和以富村、黄泥河、古敢等6个乡(镇)为重点区域的魔芋新品种引进种植带。

“从2013年魔芋种植面积12.8万亩、产值4.2亿元,到2022年种植面积15万亩、产值11亿元。”牛坤介绍,为推动魔芋产业发展壮大,富源魔芋研究所联合了云南农业大学等26个单位,组成云南省魔芋产业技术创新战略联盟,在竹园、中安、富村、老厂4个乡镇(街道)建立试验点。截至目前已成功选育出“富魔1号”和“金地1号”两个新品种,并在全国范围内推广。

河口口岸突破“两个百万”

今年出入境人员超100万人次,进出口货物量超104万吨

本报讯(记者 傅强 通讯员 赵国强 张航 胡建林)截至5月25日,今年河口口岸出入境人员超过百万人次。

自今年初恢复客运通关以来,河口口岸日均出入境人员数量逐步攀升,从恢复通关当天的600余人次,上升到现在的8000余人次。

据悉,河口出入境边防检查站分车分类、因情施策,打造鲜活农副产品快速通关绿色通道、生命救助绿色通道、服务“一带一路”专用通道等3条

查验服务通道。紧盯“智慧口岸”建设需要,开通13条人员快捷通道,进一步便利中外出入境人员往来。引进无线微震生命探测仪、车底检查机器人等设备,确保口岸安全管理与顺畅通关“两不误”。

统计显示,截至5月25日12时,今年河口口岸出入境人员累计达100.14万人次,进出口货物量104.55万吨,是我省今年首个突破人员与货物“两个百万”指标的口岸。

新能源重卡补能站在马龙投用

本报讯(记者 张雯)近日,云南首座社会化新能源重卡补能站在曲靖市马龙区建成并投入使用。

该换电站总投资1200余万元,占地5亩,规划车位40个,由云南好运新能源科技有限公司出资建设。补能站备有10块容量为350千瓦时的电池循环使用,可为电动商用车更换电池,单次换电满载续航里程可达170余公里。同时,还可为电动工程机

械提供充电服务。

据悉,滇中好运引进了目前全国最先进的RGV换电站,单车的换电时间仅需2分多钟,每天可实现换电200余次,为60多台商用车提供能源保障。

今年,云南滇中好运物流集团有限公司计划在曲靖市麒麟区、经开区、沾益区、富源县、陆良县建设5座补能站,在曲靖市及周边建设26座充电站。

面对全省开发区“领跑交替、竞跑加速”的激烈竞争态势,云南安宁产业园区大力推行3个“1%工作法”,创造出一个个“安宁速度”——云天化环保磷石膏产业园等一批项目实现“交地即发证、拿地即开工”,云煤能源年产200万吨焦化项目仅用181天就实现了动工建设到点火烘炉,云南裕能项目(一期)动工110天就实现投产。

当好“店小二”,营造优良的营商环境,助力园区从量变到质变的提升转变,园区核心竞争力持续增强。“云南优势在区位,出路在开放。”2022年4月,省委、省政府决定,由昆明市全面托管双版纳傣族自治州磨憨镇,昆明由此成为全国唯一一座拥有“边境线”和口岸的省会城市,该创新之举打破了体制、机制、政策壁垒,中国(云南)自由贸易试验区昆明片区、昆明经济技术开发区、昆明综合保税区、中老磨憨—磨丁经济合作区“四区”融合跑出“加速度”,为我省高质量跨越式发展注入新的强大动能。

昆明市“软硬兼施”,高质量、高水准优化园区营商环境。夯实产业园区硬基础,提升服务质量软实力,以“店小二”精神对园区企业开展高效服务,打造一个个空间优化、布局集中、配套完善的产业集群、产业基地,加快园区提档升级步伐,为全市经济高质量跨越式发展注入强劲动力。

闻泰昆明智能制造产业园落地以